

1993–1997 гг. – Слободчиков Петр Викторович
 1997–2000 гг. – Дьяконов Гаврил Гаврилович
 2001 г. – Захарова Ольга Герасимовна

Они работали у нас

Егоров Б.А. – министр здравоохранения РС(Я)
 Некрасова Н.Ф. – заслуженный врач ЯАССР
 Сабельников Г.И. – доктор медицинских наук, г. Москва
 Шульман В.М. – терапевт, г. Санкт-Петербург
 Баранов В.А. – заместитель генерального директора НИМ, заслуженный врач РСФСР
 Кригштейн О.С. – заслуженный врач РСФСР
 Мартене Я.А. – заслуженный врач ЯАССР
 Чириков Н.И. – заслуженный врач ЯАССР
 Корякина Т.И. – заслуженный врач РСФСР
 Краснова А.В. – заслуженный врач ЯАССР
 Ли Мария Иннокентьевна – заслуженный врач ЯАССР

Знатные люди здравоохранения Жиганского улуса

Кириллина Анна Акимовна – заслуженный врач Якутской АССР, отличник здравоохранения СССР, почетный гражданин Жиганского улуса, кавалер медали «За доблестный труд». Стаж работы в здравоохранении улуса 48

лет, ветеран труда. Работала главным врачом противотуберкулезного диспансера

Сергеева Лидия Николаевна – заслуженный работник здравоохранения РС(Я), отличник здравоохранения СССР, кавалер медали «За доблестный труд», ветеран тыла и труда, почетный гражданин улуса. Стаж работы в здравоохранении улуса 54 года. Работает палатной медсестрой инфекционного отделения.

Охлопкова Наталья Ивановна – кавалер почетной медали Советского фонда мира, кавалер медали «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», награждена знаком «Гражданская доблесть», ветеран труда и тыла, почетный гражданин улуса, отличник здравоохранения СССР. Работает в здравоохранении улуса 50 лет. Фельдшер скорой помощи.

Усатинов Георгий Яковлевич – отличник здравоохранения РС(Я), ветеран труда и тыла, почетный гражданин улуса.

Петрова Аксинья Иннокентьевна – отличник здравоохранения РС(Я), ветеран труда и тыла, почетный гражданин улуса.

Иванова Варвара Васильевна – отличник здравоохранения РС(Я), ветеран труда и тыла, почетный гражданин улуса.

Петров Николай Иннокентьевич – заслуженный врач РС(Я), ветеран труда.

Софронова Мария Дмитриевна – отличник здравоохранения РС(Я),

ветеран труда и тыла, почетный гражданин улуса.

Слепцова Иясиона Кондратьевна – отличник здравоохранения СССР, ветеран труда и тыла, почетный гражданин улуса.

Отличники здравоохранения РС(Я)

Дьяконова Евдокия Спиридовна
 Дьяконов Гаврил Гаврильевич
 Иванова Мария Егоровна
 Галушкина Татьяна Титовна
 Степанова Клавдия Семеновна
 Захарова Ольга Герасимовна
 Сотникова Екатерина Михайловна
 Федорова Наталья Ивановна
 Эллэзева Екатерина Иннокентьевна
 Петрова Елизавета Михеевна
 Иванова Мария Макаровна
 Семенова Евдокия Николаевна
 Тарабукина Светлана Иннокентьевна
 Мальцева Айталина Романовна
 Александрова Надежда Михайловна
 Самсонова Анна Семеновна
 Емельянова Зухра Григорьевна
 Беленкова Елена Николаевна
 Дьяконова Мария Иннокентьевна
 Спирионова Мария Николаевна

Отличники здравоохранения РФ

Васильева Мария Егоровна
 Кононова Валентина Васильевна

Ветераны тыла и труда

Лукина Екатерина Афанасьевна
 Николаева Екатерина Андреевна
 Барахова Анастасия Семеновна
 Усатинова Мария Ивановна
 Семенова Мария Касьяновна
 Иванова Анна Саввична

Т.Я. Николаева

МАРИМЕСТ ПЕТРОВИЧ ГОГОЛЕВ – ОСНОВОПОЛОЖНИК НЕЙРОХИРУРГИИ В ЯКУТИИ

Одним из признаков культурного человека является уважение к прошлому своей Родины, уважение к делам своих предков

А.С. Яковлев

Среди медицинских специальностей нейрохирургия занимает по праву высокое положение. Для хирургического вмешательства на головном мозге необходимо глубокое знание анатомии, физиологии, клинической неврологии и нейropsихологии, безупречная техника и выдержка. Все эти качества присущи Мариместу Петровичу Гоголеву.

НИКОЛАЕВА Татьяна Яковлевна – д.м.н., проф. МИ ЯГУ.

Профессию врача он выбрал неслучайно, несмотря на то, что в семье у него были историки, краеведы. Отец был известным советско-партийным работником, мать 40 лет руководила Якутским краеведческим музеем имени Е.Ярославского. В семье Гоголовых бывали друзья родителей – врачи, среди них врачи Крыловы Татьяна Ивановна и её муж профессор Дмитрий Михайлович, основатель и организатор высшего медицинского обра-

зования в Якутии. Общение с такими людьми не могло пройти бесследно, это было действительно бесконечно преданные своей профессии люди, вызывающие чувство уважения к себе и к тому делу, которым занимаются.

В 1959 г. после окончания школы №3 г. Якутска М. Гоголев поступает на медико-лечебный факультет ЯГУ. Это был по настоящему «золотой» курс, давший республике немало известных врачей и ученых, его однокурсниками



М.П. Гоголев

были Карл Георгиевич Башарин, Анатолий Спиридонович Григорьев и др.

Годы учебы были наполнены напряженной и интересной работой. Вне учебы Маримест активно занимался спортом, был неплохим футболистом, членом сборной республики. На четвертом курсе состоялась встреча, которая окончательно повлияла на выбор специализации. Прокопий Андреевич Петров – яркая, незаурядная личность, человек, открывший новое заболевание – вилуйский энцефалит, первый оперирующий невролог в Якутии, организовавший в 1965 г. первое в республике нейрохирургическое отделение при Якутской городской больнице имени С.Орджоникидзе. На занятиях в студенческом научном кружке П.А. Петров проводил показательные операции на головном мозге, знакомил студентов с новой трудной, но исключительно интересной наукой – нейрохирургией.

Неудивительно, что после окончания университета Мариместа Петровича направляют на работу врачом-нейрохирургом во вновь открывшееся нейрохирургическое отделение. Для оттачивания нейрохирургической тех-

ники, освоения новых видов операций он решает продолжить учебу в клинической ординатуре на кафедре нейрохирургии Новокузнецкого института усовершенствования врачей у профессора А.И. Осна (1967-1969 гг.). Будучи в ординатуре, сдает кандидатские минимумы, начинает научную работу. С 1969 по 1973 гг. заведует нейрохирургическим отделением Якутской городской больницы. В эти годы проходило становление нейрохирургической службы в республике, внедрялись новые сложные методы исследования, устанавливались традиции. Одним из первых в стране Маримест Петрович с молодым талантливым рентгенологом В.А. Барановым провел ангиографию сосудов головного мозга, которая в то время считалась высшим пилотажем среди диагностических процедур. С тех пор и по настоящее время ангиография широко используется для диагностики в практике неврологии и нейрохирургии.

С 1975 г. трудовая деятельность М.П. Гоголева связана с университетом, где он прошел славный путь от ассистента по курсу нервных болезней кафедры физиологии медико-лечебного факультета ЯГУ до профессора, заведующего кафедрой психиатрии, проректора МИ по научной работе. С октября 1995 г. по май 1996 г. исполнял обязанности ректора Медицинского института ЯГУ.

Основные научные исследования посвящены проблеме хирургического лечения гидроцефалии различной этиологии как у взрослых, так и у детей. Им впервые в мире обоснованы, разработаны и внедрены в нейрохирургическую практику оригинальные методы оперативного лечения гидроцефалии: вентрикулоугулостомия и люмбосафеностомия, защищенные патентами Российской Федерации. Данные методики внедрены более чем в 20 нейрохирургических учреждениях республики, России (гг. Иркутск, Благовещенск, Хабаровск, Красноярск, Новокузнецк, Рязань, Мурманск, Петрозаводск, Санкт-Петербург, Москва) и в странах СНГ (Киев, Душанбе, Ташкент). Кроме гидроцефалии научные интересы профессора М.П. Гоголева касались проблем особенностей течения черепно-мозговой травмы в условиях Севера, сосудистой па-

тологии мозга, а также неврологических осложнений остеохондроза.

В 1980 г. на заседании специализированного ученого совета НИИ нейрохирургии имени академика Н.Н.Бурденко защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Хирургическое лечение гидроцефалии методом вентрикулоугулостомии». Им был предложен оригинальный и экономичный метод лечения гидроцефалии. Научные поиски продолжались, путем экспериментальных исследований по гидродинамике шунтирующих систем и точных математических расчетов были предложены новые виды операций с использованием венозного трансплантата с клапаном в качестве дренажной системы. В 1993 г. на заседании специализированного ученого совета РНИИ нейрохирургии имени профессора А.Л.Поленова защищена докторская диссертация на тему: «Хирургическое лечение больных гидроцефалией саморегулирующимися клапанами нулевого давления». В 1995 г. утвержден в ученом звании профессора по кафедре неврологии и нейрохирургии

В 1976 г. впервые на медико-лечебном факультете им разработан курс лекций и практических занятий по нейрохирургии. Лекции профессора М.П.Гоголева отличались содержательностью, отражали тонкую наблюдательность, широкую эрудицию, практический опыт врача-нейрохирурга, находившего верное решение в сложных клинических ситуациях. Особое внимание он уделял студенческой науке, своей деятельности привил интерес к исследовательской работе многим поколениям студентов. Занятия в кружке всегда проходили с духовным подъемом, воспитывали лучшие качества, столь необходимые врачу, такие как добродорядочность, сопереживание, доброжелательность и крепкие знания. Самого Мариместа Петровича всегда отличали истинная интеллигентность, внутренняя культура, и добное отношение к людям.

Под его научным руководством защищено 2 диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и 1 докторская диссертация. Подготовлено 47 клинических, ординаторов по неврологии и нейрохирургии.

Гоголевым М.П. опубликованы 121 научная работа, из них 1 монография, получено 8 удостоверений на рационализаторские предложения, 2 патента Российской Федерации на изобретения, 4 учебных пособия и методические разработки для студентов



Научные интересы профессора М.П. Гоголева касались проблем особенностей течения черепно-мозговой травмы в условиях Севера, сосудистой па-

и врачей. Результаты исследований доложены на республиканских, российских и международных конгрессах, конференциях, съездах и симпозиумах. Рекомендации и методики проф. М.П. Гоголева широко внедрены в практику нейрохирургических отделений Республики Саха, России и ближнего зарубежья, вошли в материалы учебника проф. Э. Пастора (Венгрия) «Основы нейрохирургии», (Будапешт, 1985 г.); «Клинические лекции» по неврологии и нейрохирургии проф. Б.М. Никифорова (С-Петербург, 1999 г.).

Профессор М.П. Гоголев был главным редактором 7 сборников научных трудов и материалов тезисов, а также докладов Медицинского института ЯГУ. Являлся научным руководителем ПНИЛ-1 ЯГУ. В 1993 г. под его руководством выпущено 2 отчета ПНИЛ-1. В 1995 г. был научным главным редактором книги: Грибановский Н.Н. «Библиография Якутии». Часть IV: Здравоохранение /Нац.б-ка Республики Саха (Якутия). В 1999 г. получил грант Фонда Сороса №11889. За время работы М.П. Гоголева в должности прорек-

тора по научной работе МИ ЯГУ усилился кадровый научный потенциал мединститута, обновлена материально-научная база, расширилась тематика научно-исследовательских работ и возрос объем хоздоговорных работ, возросли научные связи Медицинского института ЯГУ с академическими институтами и вузами Центра, Сибири, Дальнего Востока и ближнего зарубежья.

Является делегатом II, III, IV Всеобщих съездов нейрохирургов, I Всероссийского съезда нейрохирургов, VIII съезда неврологов России, 5 международных симпозиумов и Европейских конгрессов нейрохирургов (Таллин, Москва, Гатчина, Берлин, Рим).

Профессор М.П. Гоголев внес большой вклад в формирование и совершенствование нейрохирургической службы в республике и в развитие медицинской науки как научный руководитель Республиканской научно-медицинской программы по разделу «Медицина», научный руководитель ПНИЛ-1 ЯГУ, член ученого совета МИ ЯГУ, президент Ассоциации ней-

рохирургов РС(Я), член Комиссии по науке Ассоциации нейрохирургов России, председатель правления Республиканского общества неврологов. В течение 19 лет был Главным внештатным нейрохирургом республики, 4 года был членом правления общества неврологов России.

В 1990 г. М.П. Гоголеву за заслуги в развитии нейрохирургической службы в республике присвоено почетное звание «Заслуженный врач Якутской АССР». В 1996 г. избран действительным членом (академиком) Международной Академии Северного Форума, в 2003 г. избран по конкурсу действительным членом (академиком) Международной Академии наук высшей школы, Академии наук высшей школы Российской Федерации. В 2001 г. ему присвоено звание «Почетный гражданин Мегино-Кангалацкого улуса».

Выражаем профессору М.П. Гоголеву от имени всех его многочисленных учеников глубокую благодарность и любовь за его постоянную поддержку, человеческое участие и полученные знания.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Р.С. ТАЗЛОВОЙ 80 ЛЕТ



ТАЗЛОВА РИММА СЕМЕНОВНА, доктор медицинских наук (1974), профессор (1980), заслуженный врач РС(Я) (1999), действительный член

Академии Северного Форума, научный руководитель ЯРПНД, научный консультант клинического отдела по изучению вилюйского энцефаломиелита Института здоровья АН РС (Я), председатель Якутского отделения Российского общества психиатров.

Родилась 20.10.1927 г. в с. Тамбовка Харабалинского района Астраханской области. Окончила с отличием Омский государственный мединститут (1950), клиническую ординатуру по специальности «психиатрия». 10 лет работала в Омском государственном мединституте.

С 1962 г. работает в МИ ЯГУ: доцент, заведующая кафедрой психиатрии. Многие годы работала заместителем декана по научной работе, председателем учебно-методического совета

института и университета. Под её руководством опубликовано 10 межвузовских сборников.

Опубликовано 150 научных и научно-методических работ, имеет авторские свидетельства на изобретения.

Труд первого профессора по психиатрии Якутии отмечен орденом «Дружбы народов» (1984), званием «Почетный работник высшего образования России» (1996). В 2000 г. получила Сертификат о признании молодежью РС(Я) за выдающиеся заслуги в области здравоохранения, статус выдающегося врача-ученого XX века (2000).

Коллеги и ученики поздравляют Римму Семеновну со славным юбилеем и желают ей крепкого здоровья, энергии и дальнейших творческих успехов.

